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Informarea succintă, dar precisă şi clară, ca primă 
etapă introductivă în materia atît de vastă a istoriei universale, este, 
bineinţeles, o necesitate resi.Jmţită vizibil de categorii extrem de variate 
de cititori aparţinînd publicului larg, dar nu mai puţin de specialişti. 
Criteriile posibile de concepere a unei asemenea lucrări, destinate să răs
pundă dezideratului enunţat, sînt dintre cele mai variate şi chiar prin
tr-o drastică reducere deliberată a aspectelor supuse investigării nu s-ar 
fi putut evita o extindere labirintică a informaţiilor. Soluţia, salutară, 
pentru care au optat autorii acestei enciclopedii a constat în stabilil'ea 
unui singur criteriu principal : urmărirea evoluţiei politice a vieţii sta
tale - cu insistenţă asupra succesiunii puterii - deşi şi alte laturi so
cotite indispensabile pentru înţelegerea specificităţii istorice a unui stat 
sau altul sînt luate în considerare cînd faptul e oportun. Este tocmai 
ceea ce a -condus la realizarea unei lucrări cu o structură ferm articu
lată, păstrată cu consecvenţă pe întreg parcursul ei, autorii evitind astfel 
pericolul divagaţiei, al digresiunii stufoase şi, de multe ori, irelevante. 
Dată fiind la noi absenţa deocamdată a vastelor sinteze româneşti în 
stare să surprindă multitudinea de aspecte ale istoriei universale, cu atit 
mai mult se cuvine să apreciem reuşita acestei prime lucrări de aseme
nea gen in literatura noastră istorică, mai ales că iniţiatorii ei nu au 
avut a se sprijini in planul culturii române decît pe o relativ firavă tra
diţie, ilu.<> trată de contribuţii semnate de A. Sacerdoţeanu, I. Ionaşcu, 
M. Guboglu, Fr. Pali, M. Mehmed etc., interesaţi aceştia totuşi numai 
de anumite spaţii geografice şi evoluţii statale. Multiple au fost de aceea 
dificultăţile pe care au trebuit să le depăşească autorii care, pe de altă 
parte, au utilizat şi o impresionantă bibliografie străină caracterizată 
printr-o diversitate de concepţii şi criterii urmărite, ceea ce nu i-a fri
nat în a asigura o coerenţă remarcabilă in tratarea unei materii atît de 
vaste. 

Lucrarea este structurată in două mari secţiuni. În prima sînt ofe
rite informaţii de natură enciclopedică completate de o succintă prezen
tare a evoluţiei istorice, axată pe evenimentele memorabile, a tuturor 
statelor actuale, urmată de liste ale deţinătorilor puterii executive. A 
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doua secţiune cţ�prinde prezentarea a peste 1 50 de state şi dinastii ante
rioare epocii contemporane, cu o structură asemănătoare în esenţă părţii 
intii, dar cu o dilatare substanţială şi  oportună a informaţiei istorice. 
In ambele secţiuni criteriul de dispunere în pagină este cel alfabetic. 

Deşi lucrare de pionierat in literatura noastră de specialitate, .,Mică 
enciclopedie de istorie universală " se recomandă prin calităţi ce defi
nesc orice intreprindere similară de prestigiu din orice cultură : o vi
ziune clară, precisă asupra necesităţilor de informare ce trebuie satis
făcute, consecvenţă in urmărirea constantelor informaţionale iniţial 
stabilite, acurateţe interpretativă , o redactare concisă, exactă , suges
tivă, interesată în primul rînd de surprinderea aspectelor esenţiale ale 
evoluţiei istorice in plan universal. Sînt acestea tot atitea motive care 
ne fac să considerăm cartea de faţă o reuşită editorială pentru marele 
public, un instrument de lucru foarte util specialiştilor şi, in sfîrşit, o 
realizare importantă a istoriografiei noastre. 

MARIUS ALEXIANU 

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro/


